

DIARIO DEL COMERCIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRATICO

ANO XI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado
R. Mitre y anuncios á precios convencionales

Tarragona, Sábado 25 de Noviembre 1905

DIRECTOR: D. RAFAEL CANELLAS
Redacción: RAMBLA DE CASTELAR, 29, BAJOS
Administración: CALLE FORTUNY, 4, IMPRENTA

NÚM. 3314

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR
TRAVO
RECONSTITUYENTE



DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA
(MANANTIAL ANBÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO: A. ROLANDO BARCELONA

ESPAÑA Y EL SALVADOR

Sus relaciones comerciales

El principal artículo importado de la pequeña república es el café, del cual vinieron en el año último 581.384 kilogramos, valorados en 1.162.768 pesetas; contra 406.061, que se importaron en el año precedente. El otro artículo es el añil. De este vinieron 14.559 kilos apreciados en 1060.149 pesetas; al paso que en el año 1903 llegaron 27.520 kilos. Todas las demás mercaderías que en estos años vinieron del Salvador tienen tan poca importancia que su valor oscila entre 8 y 12.000 pesetas; siendo el del año pasado de pesetas 10.337; de las cuales 7.812 son sacos envasados; 2.300 de «cueros y pieles sin curtir»; 187 de «goma elástica» y 38 de «quesos».

Si de la importación salvadoreña pasamos a la exportación de productos españoles al Salvador, observaremos desde luego que se nota un movimiento ascensional no solo en la cifra total, sino también en el número de mercaderías enviadas de las cuales han comenzado ya a destacarse algunas, tomando

epigrafe separado por exceder su valor de pesetas, 25.000, y habiendo otros que a poco impulso que reciban, se separarán muy pronto del grupo general.

Varios fueron los artículos que hace un año indicábamos como muy a propósito para el consumo en la tan pequeña como próspera república del Salvador. Entre los indicados estaban los tejidos y el papel. Pues bien: las dos partidas separadas del grupo general son: «Tejidos teñidos y estampados de los cuales introdujimos 14.473 kilogramos, valorados en 31.116 pesetas, y «Papel para fumar» del que importamos 7.429 kilos, apreciados en 52.003 pesetas.

La cantidad restante de 52.146 se distribuye entre cuarenta y cuatro artículos diferentes, de más o menos importancia. Hay entre estos una docena de partidas que por su cuantía, en peso y valor, parecen indicar pedidos de ensayo y tanteo de aquel mercado; mientras que los treinta artículos restantes pueden y deben ser considerados como un verdadero muestrario de diversas mercaderías españolas, enviadas al Salvador para que allí se forme idea de la producción peninsular.

Dáse también aquí la circunstancia que las mercaderías que tienen importancia son precisamente las que nosotros indicábamos en el año anterior, como más adaptadas a las necesidades del consumo salvadoreño. Nos llamamos entonces alver que los géneros de punto catalanes, salían de nuestro puerto para Hamburgo; desde donde con envolturas alemanas, en barcos germánicos, y mandados por comisionistas alemanes también, llegaban al Salvador.

Por esto hemos visto con singular satisfacción en la Estadística general de 1904, que en dicho año exportamos directamente para dicha república 1.285 kilos de «Tejidos de punto», a los que se dá un valor de 10.280 pesetas, y otros 527 kilos de «Tejidos de algodón blanco», valorados en 2.635 pesetas. Por manera que en el año pasado mandamos ya al Salvador géneros elaborados de algodón por valor de 65.000 pesetas. Claro está que dicha cantidad es relativamente insignificante; pero demuestra a no dudarlo la apertura de un nuevo mercado para los productos de la industria algodonera del país; es además claro indicio de que comienzan a conocerse allí los productos de la manufactura peninsular, y puede ser augurio de fácil y directa colocación en aquel mercado de cantidades mucho más considerables de géneros de fabricación española.

Además de los tejidos de algodón, mencionábase también en el año pasado al escribir nuestros artículos, en párrafos separados otros productos agrícolas e industriales, muy necesitados de nuevos mercados que tienen fácil y lucrativa colocación en El Salvador. Nos referimos a los vinos y licóres, de los cuales podemos decir algo parecido a lo dicho sobre los tejidos.

No han llegado todavía a emanciparse del grupo general de mercaderías cuyo valor especial no llega a 25.000 pesetas, pero estamos seguros que, a poco que se trabaje, no tardarán en tener epigrafe especial en la exportación al Salvador. Pesetas 15.000 importaron los vinos y licóres españoles exportados en 1904 a la república salvadoreña; que se descomponen en la siguiente forma: «vino común» 18.461 litros, importantes 5.908 pesetas; «licores» 2.299 litros, valorados en 4.420 litros, que valieron 3.315 pesetas; «aguardiente anisado» 1.020 en 4.998 pesetas; «vino generoso» 918, que importaron 918 pesetas, y finalmente 202 litros de «vinos amontillados, olorosos y jerezanos» por los que solo pagaron 261 pesetas.

Una vez que ya conocen en el Salvador nuestros ricos vinos de mesa, nuestro Jerez y sus similares, y nuestros aguardientes y licóres, es indudable que su consumo irá aumentando de día en día, si nuestros exportadores se fijan en dicho mercado, y siguen mandando vinos buenos y acreditados.

Persona tan competente y conocedora del mercado salvadoreño, como el matorones don José Cruyat, que reside hace largos años en dicha república, nos habla con pena al referirnos que había visto allí papel de Alcoy con envolturas de Amburgo, quejándose de que los industriales españoles no explotaran aquel rico mercado; para dar salida a sus libros, papeles y demás.

Cualquiera diría que algún avisado fabricante había oído nuestra conversación y respondió con sus obras a los deseos de nuestro amigo, puesto que además de la partida separada de papel para fumar, que tendríamos más arriba, hay otra de «papel continuo» de 1.250 kilogramos, que valen 875 pesetas; una segunda de 525 kilos de «libros y papel de música», valorados en 1.575 pesetas, y otra pequeña de «cartón en hojas».

También parece haberse roto el hielo que impedía la exportación directa de las «conservas alimenticias» españolas, puesto que ya encontramos una no despreciable partida de 4.128 kilos, llegada al Salvador, valorada en 6.192 pesetas; que dadas las exigencias de aquel consumo, podría muy bien duplicarse en poco tiempo.

Prescindiendo de la «piperina», de la cual fueron al Salvador 4.626 kilos, apreciados en 1.619 pesetas, merece llamar la atención, la que figura con el título «madres labradas en muebles», por cuyo concepto entraron allí 1.060 kilos, valorados en 2.120 pesetas. Quedan aun tres partidas dignas de mención aparte, que con 161 kilos de «botones», 130 de «productos farmacéuticos» y 214 de «badanas, tafletes y las demás pieles dobladas», valoradas respectivamente en 1.928, 1.470 y 1.284 pesetas.

Todas las veintisiete partidas restantes pueden ser consideradas como un verdadero muestrario de más o menos valor, que debe servir de preparación para futuros envíos de mayor importancia. Los artículos más notables de estos que marcan decidida tendencia a entrar de lleno en el mercado salvadoreño, son: el aceite común, calzado, almendra en pepita, y perfumería y esencias, cuyos valores respectivos pasan de 900 pesetas, importándose solo 600 el safran y el plomo labrado 720, el corcho en tapones.

Como pudiera ser que alguno deseara saber cuales fueron las demás mercaderías exportadas al Salvador, designaremos que exceden de 100 pesetas de valor pero no llegan a 500, los abanicos, el cobre, latón y bronce labrados, los dulces, la galleta fina, los naipes, las pasas y el hierro y acero labrados. Y no llegan a 100 pesetas las aceitunas garbanzos, carnes saladas, embutidos, pastas para sopa, pimiento molido, arpiste, cacahuet guitarras, tejido liso de seda, colores tintas y barnices, vidrio hueco y tierras y piedras.

Esta es por así decirlo, la fotografía económica de las relaciones comerciales existentes entre España y el Salvador, sin que esto quiera decir, que no haya todavía otros muchos artículos de nuestra exportación que se consumen en el Salvador pero que todavía no van directamente, como se mandan a otros muchos países americanos. Tal sucede por ejemplo, con las aguas minerales, espejos, cerámica mosaicos, armas, sal jabón común, velas de cera y esmeralda, codelería, alpárgatas tejidos de paño y lino, estampas, sardinas saladas, avellanas, higos secos, etc. etc.

Para no dejar la materia incompleta, y para que no se nos tache de egoístas, por labores exclusivamente en pro de nuestra exportación, dejamos para otro artículo el estudio de la importación salvadoreña y diremos también algo sobre el modo de fomentar el intercambio entre los dos países.

S. MUGERZA

DE TODO UN POCO

Los peligros del piano

Segun la opinión de varios sabios de Berlin las afecciones nerviosas tan frecuentes hoy en el sexo femenino, se deben en su mayor parte al piano. De cada mil muchachas que empiezan a aprender el piano antes de los catorce años, seiscientos sufren más tarde ó más temprano afecciones de esa índole.

El dolor y el sexo

Casi todas las mujeres soportan los más agudos dolores con mayor serenidad que los hombres, y después de detenidos estudios, ha quedado desde hace tiempo plenamente demostrado, que el sexo bello sufre más estóticamente el dolor que el sexo fuerte, llamado impropioamente así al menos, por esto.

Un estado gobernado por mujeres.

Entre las posesiones coloniales dependientes de Holanda, hay un pequeño estado muy notable, cuya constitución y costumbres son extraordinarias.

En la isla de Java, entre las ciudades de Batavia y Samarang, está el reino de Batam, el cual, no obstante ser tributario de Holanda, en otros respectos es independiente, y aunque considerado políticamente no tiene importancia alguna, es feliz y rico, y desde tiempo inmemorial está gobernado y defendido por mujeres.

El soberano es un hombre, pero el resto del gobierno lo componen individuos pertenecientes al sexo bello.

El rey depende por completo del Consejo de Estado, que esta compuesto de tres mujeres, y las autoridades más importantes, todos los oficiales del estado, funcionarios de la corte, jefes militares y soldados son sin excepción del sexo femenino.

Los hombres son agricultores y comerciantes.

La guardia de corps del rey, la componen amazonas que montan al estilo masculino. El trono es transmisible al hijo mayor del rey, y en caso de que este muera sin sucesión, se encuen 100 mujeres para elegir nuevo rey entre sus propios hijos.

Idiomas que hablan algunos monarcas

El emperador de Rusia se expresa en francés con igual facilidad que en ruso. Además conoce la antigua lengua eslava y varios dialectos de los que se hablan en su vasto Imperio. Hay que advertir que el francés es usual en la Corte de Rusia. El emperador de Alemania habla correctamente el inglés y el francés, sabe mucho latín, pero ignora el italiano. El rey de Inglaterra, que mientras fue príncipe de Gales hizo tantos viajes a Paris, habla el francés como un verdadero parisiense, y lee los periódicos alemanes con bastante facilidad. El rey de España, el más joven de todos los monarcas, se expresa en francés, inglés y en alemán con bastante soltura, y en la última entrevista con el emperador de Alemania, sorprendió a éste y a su séquito por la corrección y acento puro que hablaba la lengua alemana. El rey de Portugal, además del inglés y del francés, sabe castellano, lengua a la que tiene mucho amor su esposa la reina Amelia, como española que es. El rey de Italia conoce los dialectos de su Reino perfectamente, y domina el francés y el alemán. El emperador de Marruecos aprende actualmente el francés y el inglés, y sabe hablar español tanto como para hacerse comprender.

El tesoro del pirata Morgán

Refiriéndose al éxito de las exploraciones hechas en busca del tesoro del famoso pirata Morgán, que se hace subir a pesos 260.000.000, dícese que estan resultando felices, según la versión que hallamos en uno de nuestros can-

jes de la vecina República del Norte, que dice así:

Al cabo de tres horas de viaje en un bote, a la vela, desembarcaron en la isla indicada por el derrotero, el piloto acompañado de dos hijos suyos, el inglés y algunos peones. Hechas las primeras exploraciones y siguiendo las instrucciones del derrotero, encontraron la primera señal: una enorme piedra de forma triangular; a cierta distancia de ésta debía cavar y encontrar unas balas de cañón, como en efecto se encontraron, siguieron la excavación sobre el rumbo indicado a unos cinco metros de profundidad, debían encontrar una sólida y pequeña pared, donde estaría grabada la cantidad que encerraba el tesoro, la fecha en que se colocó y por quién. Con gran sorpresa hallaron dicha pared y después de algunas pesquisas descubrieron una inscripción hecha sobre cemento.

CONSEJO

Porque una monja descalza, cansada de reclusión, se confesó con un sacerdote de masculiar Pater noster matinales y que sé yo cuántas plegarias y rezos y oraciones deglutió durante los muchos años que en el convento llevó, se ha fugado de la celda y la jaula abandonó, se ha movido un zipzap, un escandaloso atroz, resultando de la lidia destrozado el estérion del sacristán del convento, que es todo un alma de Dios. Me produce duelo el acto, no lo aplaudo, no señor, pero conste que el motivo del terrible palizón que soportó mansamente aquel siervo del Señor, fue una ligereza triste que el sacristán cometió, y le está bien merecido por meterse a redentor. No lo olvide el chupa cirios, y si llega la ocasión diga conmigo: Señor, soy digno del vapuleo por memo y por bonachón santiguése quinque veces, escupa en el suelo dos, y quedará sano y salvo y a la gloria tendrá opción.

NOTAS DE LA LOCALIDAD

El director de La Justicia ejerce de federal en esta ciudad y de unionista en Reus, su redactor jefe actúa de periodista únicamente en sus ratos de ocio y la justicia no aparece por parte alguna; en cambio la injusticia campea en todos sus escritos y por ello nuestro director dijo al Sr. Llebaria, por mas que lo niegue el órgano federal, que éste cometía una injusticia tratando de zaherir al dignísimo señor gobernador civil.

De ligeros nos tilda ayer el sueltista, sin comprender que la lijereza la comete el que a sabiendas falta a la verdad, y mas de lijero obra aun, ya que a ese terreno nos ha querido conducir, quien en las horas que debe hallarse trabajando en la oficina, recibe visitas y comisiones relacionadas con el periódico que dirige ó escribe algún suelto mortificante contra una personalidad a la cual debe obediencia por razón de su cargo.

¿No se acuerda La Justicia de la campaña que sostuvo nuestra publicación contra un empleado que desempeñó durante algún tiempo el cargo de director de un diario de la localidad? ¿No sabe La Justicia que dicho empleado, comprendiendo la razón que nos asistía, presentó la dimisión de director de la publicación mencionada? ¿Recuerda La Justicia la polvoreda que movió la suposición gratuita de que un dignísimo empleado de las Casas Consistoriales pudiera ser el autor de ciertas cartas que se publicaban en un diario católico?

¿Es lógico suponer que se pueda ser periodista a ratos perdidos, tomando con calor los asuntos en la Redacción y al salir de ella, arrojar todas las pasiones y quedarse convertido en un ser indiferente a toda política? Se puede arrojar el espejo donde se refleja el rostro, pero la cara no puede tirarse; ésta, lo mismo en casa, que en la oficina, que en la Redacción, es siempre la misma y, por lo tanto, el redactor jefe de un diario lo es a todas horas y en todos los momentos y por esto nuestro director llamó al Sr. Llebaria, ya quien supone con poca autoridad, pero no por razón del cargo que ejerce en el Ayuntamiento, sino por el agradecimiento que debe tener con los que le proporcionaron dicho destino.

Y dicho esto, que sin ganas hemos tenido que manifestar, preguntamos a La Justicia: ¿Qué concepto le merecen el presidente de la Audiencia y el gobernador militar, que sintiéndolo mucho, no pudieron continuar sus nombres en la lista de suscripción, ni con el carácter de autoridades, ni como particulares? Es que el periódico republicano olvida que la igualdad figura como lema en los principios que sustenta y no quiere comprender que las dignísimas autoridades no podían contribuir a la suscripción aludida.

Y sino—para concluir—¿por qué el Ayuntamiento no figura en la suscripción? Por la sencilla razón de que no puede hacerlo, como no pueden hacerlo las autoridades.

En uno de sus últimos números decía La Cruz:

«Del Diario de Tarragona: «Nuestro colega La Cruz sale ayer quebrando una caña a favor de nuestro inclito Poncio. La Cruz defendiendo a D. Benito! ¿Quare causa?»

Por algo se dice que tras la cruz está el diablo.

Respecto a lo que dice del Quijote, lo escribimos nosotros.

Pero añadíamos: que jamás habíamos cobrado un centimo del malhadado y asqueroso vicio del juego.

¿Podrán hablar tan alto y tan claro como nosotros los redactores de La Cruz?»

Si.

Puede hablar tan alto y tan claro, no como el Diario de Tarragona, sino como el que más claro y más alto haya hablado en el mundo.

Por lo demás no puede negarse que el suelto precedente es un dechado de originalidad y un prodigio de ingenio.

Eso de quebrar una caña, de que tras la cruz está el diablo, y sobre todo, lo de quare causa (que de causa, querrá decir,) es muy nuevo, muy elegante y muy digno de ser traído y llevado, venga ó no venga a pelo.

El colega se admira de que La Cruz defendiera al Sr. Francia, y lo mismo hacen cuantos no conciben que un periódico ataque ó de-

fienda a determinadas entidades sino es impulsado por móviles rastreros.

¿Pero qué tiene que ver eso con nosotros?

Cuanto mas que lo que hace La Cruz no es defender al Sr. Francia, propiamente, sino poner de relieve la inconsecuencia de quienes están ahora atronandonos los oídos por motivos que cuando eran mucho mayores no lograron hacerles romper el silencio, ó romper una caña siquiera.

Eso lo sabe todo el mundo. No hace mucho nuestro periódico sostuvo una vigorosa campaña contra el juego, cuando éste era realmente escandaloso; y el colega no quiso presarle su concurso, por no hacer el Quijote. Ahora que, según se decía, la cosa no tenía, ni con mucho, la importancia de la otra vez salió el Diario, clamando escandalizado contra el desorden.

¿Cómo quiere que tamaña conducta no sea objeto de los más sabrosos comentarios? Ni cómo piensa justificarse acudiendo a la malévola insinuación del quare causa?

El público sabe muy bien a qué atenerse respecto del particular; sabe que no tenemos en ningún caso necesidad de recordar que ja mas hemos cobrado un centimo, como de si recuerda el colega.

Y porque estamos seguros de la buena opinión que bajo este concepto gozamos delante del público por eso nos reímos de la desdichada insinuación del Diario.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Ha fallecido en Barcelona la distinguida señora D.ª Luisa Vilar y Llenas, que en paz descanse, madre política del notario de esta ciudad D. Alfonso Grande.

Reciba este señor y su desconsolada esposa y familia la expresión del más sentido pésame.

Probablemente, el día 17 de Diciembre próximo será convocado de nuevo el cuerpo electoral del distrito de Roquetes, para la votación de un diputado a Cortes, declarada ya la vacante por el Congreso, a consecuencia del reciente ascenso a general de nuestro distinguido amigo y correligionario el Excmo. Sr. D. Vicente López Pulgerver.

Nuestros correligionarios de la mencionada región se disponen, siempre animosos, resueltos y decididos, a dar una nueva prueba de confianza y adhesión al señor Pulgerver, confiándole por séptima vez su representación en Cortes y reelegiéndole por unanimidad.

Todo se lo merece, por sus servicios y patriotismo, el político consecuente y el amigo desinteresado y leal.

El FERRO QUINA-BISLERI vence las anemias.

La temperatura mostróse ayer bastante benigna en nuestra ciudad.

Aunque el cariz era de nieve, en las primeras horas de la tarde cayó una menuda lluvia.

La Tesorería de Hacienda de la provincia ha señalado para hoy los libramientos de pago siguientes:

D. Juan Sanchez, 24879'35, pesetas
Excmo. Ayuntamiento de la capital, 4000'00
Sr. Depositario Pagador, 7873'53.

Ayer se recogían las firmas de los presidentes de las entidades y sociedades y directores de los periódicos para mandar inmediatamente a la Corte la instancia solicitando el indulto de los presos condenados por los sucesos de consumos.

Afortunadamente no ha resultado cierta la noticia de haber fallecido el religioso franciscano P. Roig, hijo de nuestro particular amigo D. Antonio.

Mucho lo celebramos.

¿Quien vus? el FERRO-QUINA BISLERI come con apéltito.

A la una de la madrugada de ayer inicióse un incendio en el segundo piso de una casa de las aledaños de San Francisco siendo sofocado a los pocos momentos por el sereno del barrio y los inquilinos.

Hállase enfermo uno de los hijos del digno señor Delegado de Hacienda de la provincia, D. Joaquín Gállego.

Deseamos al angelito una pronta y total curación.

Ha sido convocada para el día 30 la Comisión mixta de reclutamiento, al objeto de celebrar sesión y despachar los asuntos pendientes.

Con el uso continuo del agua de mineral mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Ayer tarde encargóse nuevamente de la Alcaldía nuestro estimado amigo D. José Sabater.

Hoy se celebrarán en el Instituto general y técnico los exámenes para todos los alumnos que les falten una ó dos asignaturas para terminar sus carreras.

Según anunciamos, ayer mañana salió para Sarreal, desde donde regresará a Amposta, nuestro distinguido amigo D. Juan Palau.

Ayer se celebró en nuestra Audiencia un juicio por jurados de revisión, habiendo sido absuelto el guarda jurado Reverte, del pueblo de Alcanar.

Ha recibido el grado de Licenciado en Derecho en la Universidad literaria de Barcelona el joven D. Juan Montañés y Miralles.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gasosa.

Se ha concedido el ingreso en el Instituto de la guardia civil, habiendo sido destinados a la comandancia de esta provincia a los siguientes individuos de tropa: Melitón González Sáez, Emilio Cabrera Reina, Juan Lara Lara, Manuel Ortiz González, Francisco Giménez Moreno, Manuel Lozano Cruz y Jesús Salvador Tagrella.

Habiéndose iniciado los primeros frios que anuncian la proximidad del invierno y con ellos las afecciones catarrales del aparato respiratorio, ha principiado en la VAQUERIA SUIZA de D. Trifón Bús, la elaboración de LECHE ESTERILIZADA PECTORAL propia para combatir dichas afecciones por las sustancias balcánicas que contiene y al propio tiempo sirve de alimento por conservar todas sus propiedades nutritivas y su gusto natural ligeramente dulcificado.

Esta leche se vende en botellas de cierre de 200 GRAMOS al precio de 20 CÉNTIMOS de peseta en dicha VAQUERIA y en su sucursal de la rambla de San Juan, 44, almacén de porcelana, loza y cristal.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—S. Gonzalo ob. 741.—Muere el papa Gregorio III. SANTOS DE MAÑANA.—Los desposorios de Ntra. Sra.

CORTE DE MARÍA. Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS. Continúa en la iglesia de las Descalzas. S. D. M. se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho a once celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde de cuatro a siete y media se cantará el serafico Trisagio, practicándose a continuación los piadosos ejercicios del Octavario a Jesús Sacramentado, terminará con la bendición y reserva.

CRÓNICA OFICIAL

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer
NACIDOS.—Laura Cardalda Pons.
FALLECIDOS.—Antonio Font Clotani plaza del Acci-

MARITIMAS

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER
De Génova, v. Italiano, de 791 ts.
De San Carlos, l. Andreda, de 65 ts., patron
García, consal, consignado a D. Juan Ma-

Turquia y las potencias
Dice un despacho de Constantinopla
que el Gobierno turco ha enviado al de
Austria su contestación pidiendo

Se sabe que los buques de guerra ita-
lianos que tomarán parte en la manifes-
tación naval contra Turquía han llegado

En los círculos oficiales de Londres
se cree que Alemania hace un doble juego
en la cuestión con Turquía. Se adhirió a
las potencias en la demostración naval,

El atentado contra el Rey
El lunes que viene empezará la vista
del proceso seguido por el atentado con-
tra el Rey de España y el Presidente de

Están citados para declarar como tes-
tigos de cargo, los señores general Dubois
los peritos y los oficiales que acompaña-

Como testigos de descargo están cita-
das 30 personas, entre éstos los señores
Sebastián Faure, Víctor Chabert, Henry

Witte enfermo
Despachos de San Petersburgo, que
inserta el «Standard», dicen que el pre-

La noticia ha causado sensación, an-
te que no ha tenido confirmación oficial

En la Mandchuria. Las tropas emble-
vadas.

Informaciones que proceden de la prensa
inglesa, procedentes de Tokio, dicen que
han ocurrido desórdenes en la Siberia, al

Gobernador desaparecido
Comunican al «Daily Telegraph» de
Londres que pasajeros llegados a Tokio

Telegrafían del Canadá que en las cos-
tas de Nueva Escocia naufragó el pasa-

Interior fin mes, 79'45.
Interior próximo, 00'00.
Francos, 27'75

Después cierra, correo última hora:
Interior fin mes, 79'45.
Id. próximo, 00'00.

Exterior español, 93'20
Acciones Norte, 169'00.
Alicante, 397'00

Linea de vapores SERRA. Bilbao
Para Liverpool
Saldrá de este puerto el lunes 27 del corriente el

JACINTA
Su capital D. A. de Bedia.
Admite carga.
Le despacha el agente D. M. de la Torre.

Todos los días habrá
Exposición de abrigos modelos
Capas, Camisetas, Macfarlans y Sacos
Peletería
Boas pluma

DISPEPSIA
GASTRALGIA
VOMITOS
NEURASTENIA
GASTRICA
DIARREA
en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones,

MODAS
AU BON MARCHÉ
Carmen Alvarez de Pinedo
Notifica a su numerosa clientela, haber recibido los

Máquinas La Corona
de todos los sistemas y las mas perfeccionadas
CALLE DE LA CIUDAD, N.º 7 (BARCELONA)

DIARIOS OFICIALES

BOLETIN OFICIAL

Dirección general de Administración.
Se anuncia un concurso para proveer las
vacantes de Secretario de varios Ayunta-
mientos.
Comisión provincial.—Se admite a don

MOVIMIENTO BURSÁTIL

Bolsa de Madrid
Madrid, 24, 17'82.
4 por 100 interior contado 79'45
4 por 100 ídem fin mes 79'47

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 24, 15'56.
CAMBIOS EXTRANJEROS
Londres a 60 días fecha 31'45 d.
Id. a 90 días fecha 00'00

EFFECTOS PUBLICOS

Diner. Papel
4 por 100 interior contado 00'00 00'00
fin mes 79'40 79'42

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte especiales 102'85 103'15
San Juan Abadesas 75'50 76'00
T. B. y F. 2 1/2 por 100 57'15 57'25

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial 158'70 159'30
Sociedad Catalana General de Crédito 00'00 00'00
Medina-Zam. y O. a V. 24'20 24'30

Telégrafo y teléfono

Madrid, 24.

El principe de Baviera

Anoche, en el sudexpreso de las ocho,
salió para Munich, en uso de licencia, el
infante don Fernando de Baviera

De Marina

Se ha dispuesto que los buques de gran
porte deben dar a los bajos Meixidos un
resguardo de cuatro millas al Norte de

Huelga terminada

Se ha solucionado al huelga de confite-
ros, volviendo todos los huelguistas al
trabajo.

En cambio, va tomando mal cariz la
huelga de peluqueros.

Si de la reunión celebrada anoche no
saliese la resolución del conflicto, el día

Teléfono interurbano

A petición de los abonados a la red
telefónica interurbana de Madrid, se es-

Lunch

El Rey asistirá el día 8 del próximo
mes de Diciembre, festividad de la Con-

Actriz enferma

La celebrada actriz doña María Tubau
está enferma a consecuencia de un ata-

Don Alfonso de Borbón

Próximamente será admitido como
caballero en la Orden de Alcántara don

PASTILLAS SERRA SON LAS MEJORES PARA CURAR LA TOS

Y todas las enfermedades del aparato respiratorio porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro, pues no contienen opio ni morfina.

A DOS REALES CAJA
FARMACIA DEL CENTRO, DE MANUEL FONT, RAMBLA DE SAN JUAN, 57. — TELÉFONO 48

Si tenéis quebrantada la salud y padecéis de debilidad, nerviosidad, desasosiego, y estáis demacrado, falto de apetito y de ánimo, aunque no podáis precisar lo que os aqueja, vuestro estado demanda la **Zarzaparrilla del Dr. Ayer**, que os dará magníficos resultados. Miles de personas, hombres, mujeres y niños han recobrado la salud y fuerzas con esta medicina maravillosa. Aquellos que padecen de los efectos extenuantes de los climas cálidos, hallarán en la **Zarzaparrilla del Dr. Ayer** precisamente lo que les hace falta para recobrar su salud, sus fuerzas y empresa. Hay muchas "Zarzaparrillas" que son imitaciones. Cerciórense de que se toma la **Zarzaparrilla del Dr. Ayer**.

Preparada por el Dr. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., U. S. A.
Las Falsificaciones del Dr. Ayer — Advertencia — Son un fraude que perjudica a los enfermos.

La Prontitud

EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO RECADERO

ANDRES CAÑELLAS

Participa al público al objeto de que no se confundan sus direcciones, que se reciben encargos

En TARRAGONA: Plaza Cedazos, 32, bajos, esquina bajada Misericordia, al lado de la relojería del Sr. Rigau, Teléfono 137, y calle Apodaca número 4, guarnicionero.

En BARCELONA: Calle Hospital, 2 y 4, y calle Filateras, núm. 5, cerca de la palza del Angel.

DOS VIAJES DIARIOS

Se reciben encargos diariamente para TORTOSA

VINICULTORES

ENOSÓTERO para conservar y mejorar los vinos SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS. El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ácido, y siempre mejora.

MEDALLA DE ORO Exposición Agrícola de 1898
MEDALLA DE PLATA Exposición Universal de 1888

ENOSÓTERO

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. Uriach y C., Moncada 20, Barcelona, que lo remiten a quien lo pida. Depósito: En Tarragona, D. Eugenio Virgili. — En Vendrell, Manuel Trayner. — En Gandesa, Rafael Ferrer. Pedir prospectos.

Calle del Call, 26
BARCELONA

Venta de Plantones

de Chopos y Alamo blanco

Existiendo de 50 a 70,000 plantones de Chopo (diversas variedades) y Alamo blanco disponibles en el criadero que la Sociedad «Canal de Urgel» tiene establecido en Mollerusa, se anuncia al público la venta de los mismos en condiciones favorables que se comunicarán a quien lo desee dirigiéndose para ello al Jefe de la Explotación del Canal de Urgel en Mollerusa.

RECADERO FRANCISCO BOXÓ
RECADERO FRANCISCO BOXÓ
RECADERO FRANCISCO BOXÓ
RECADERO FRANCISCO BOXÓ

HIJO Sucursal en Tarragona
HIJO Sucursal en Tarragona
HIJO Sucursal en Tarragona
HIJO Sucursal en Tarragona

CAPAS-GABANES-MAKFERLANS

Capas Gabanes Makferlans y Sobretodos Trajecitos para niño Trajes

ANTIGUA TIENDA DE ROPAS HECHAS DE ANTONIO PELEGRÍ

Tarragona.—11, Merceria, 11.—Tarragona.

Antiguo Recadero de Tortosa á Barcelona

Cañellas Hermano

Ponen en conocimiento del público que ha abierto un nuevo despacho en la calle Condé de Rius, núm. 19 y en Barcelona Filateras, número 4, (Pintor), en donde se recibirán encargos cumpliendo con el esmero y prontitud que tienen acreditado.

Sociedad general de Transportes Marítimos de Marsella

LÍNEA PARA RIO DE LA PLATA

El 21 de Noviembre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés.

PROVENCE

admitiendo carga y pasaje. El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés.

AQUITAINE

admitiendo carga y pasaje. El día 29 de Noviembre saldrá de Barcelona para Río Janeiro y Santos, el vapor francés.

LÍNEA PARA EL BRASIL

El día 29 de Noviembre saldrá de Barcelona para Río Janeiro y Santos, el vapor francés.

FRANCE

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona, RIPOL Y COMPANIA, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.

En este acreditado establecimiento tipográfico se ha recibido un inmenso surtido en tarjetas de visita de lujo y económicas.